

沉浸式理论下财商教育融入《金融市场学》 课程教学路径创新研究*

张春燕 谢平

(宁波财经学院财富管理学院 浙江宁波 243000)

摘要: 伴随着金融市场的不断创新发展,财商已与智商、情商并列成为一项非常重要的素质。加强大学生财商教育是全面推进素质教育的根本需要。沉浸式教学法是近些年比较推崇的一种教学方法,可以提升学生体验感。财商教育与沉浸式教学法如果碰撞将产生怎样的火花?本文从围绕如何对大学生实施财商教育这条主线,结合沉浸式理论探讨《金融市场学》的教学路径创新。

关键词: 财商教育 沉浸式教学 金融市场学 教学路径

中图分类号: G642.0 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.16.124

《穷爸爸富爸爸》书中写道:财商就是“金融的智商”,即人类对财富的认知和如何运用的能力。其中包含两层面的含义:一是人对财富及如何财富创造的认知,也就是财富观;二是人类如何运用财富可以获得最大收益,也就是理财。由此不难看出财商与金融之间的关系密不可分。沉浸式教学方案能提升学生的感知,从而加深学生对知识点的认知。《金融市场学》是财经类专业一门课新基础课。因此结合沉浸式教学法将财商教育融入《金融市场学》的课程教学具有很高研究价值。

一、大学生财商教育的必要性

为了本课题的研究,笔者做过一项问卷调查,具体情况如下:

调查对象:宁波市某高校在校大学生(全日制本科院校)

调查数量:发放问卷 1000 份

以下分析情况中涉及的部分数据来源于此次问卷调查,本文研究的课程《金融市场学》涉及相关数据也是以该校财务管理专业为调研对象。

财商(Financial Quotient),缩写为“FQ”,主要指人认识和驾驭金钱的能力,是衡量一个人自我价值实现的重要因素。财商教育主要是通过教育的手段教会人正面处理人类与财富的关系,从而使人与财富之间形成一种和谐的关系,财富可以更好地服务于人。

问卷调查结果显示:81%的大学生可以通过校外兼职、理

财等形式创造额外财富,85%大学生对零钱理财充满期待,但目前市场上类似股票、债券、黄金等主流金融工具,50%的大学生仍停留在有所耳闻的层面,对于金融工具的实质、风险管理以及新型理财方式认知有待提升。

2000 年后的大学生,他们的眼界较为开阔,接触新事物比较多,对财富的渴望更加强烈,但是系统专业的金融理财知识比较匮乏,基本的财商素养有欠缺。因此,将财商教育融入日常教学中很有必要,探索创新财商教育的途径,提升大学生财商水平,具有重要的现实意义。

二、沉浸式教学法下在《金融市场学》课程中实施财商教育的可行性

财商由个人价值观、专业知识及个人行为能力构成。其核心知识包含金融、经济学、税收筹划、公司战略与风险管理等相关知识,财商教育需要以专业化背景为依托,如果缺少专业课程支撑只能浮于表面。

《金融市场学》课程是本校财务管理专业核心课程之一,大二学年第二学期开设,该课程以经济学理论为基础,资本市场为课程背景,涵盖了金融、管理、经济学等多个领域,具有专业性突出和实务性强的特点。经过比对,本课程的基本理论及教学内容与财商教育内容高度重合,可实现相互转换;本课程的实践教学内容特别是股票市场、债券市场、黄金市场、外汇市场等金融子市场的投资模拟与财商教育的理财应用相通。由此可见,《金融市场学》的课程教学与大学生

*基金项目:宁波财经学院基金项目“基于沉浸式的个性化在线学习教学设计——以《金融市场学》课程为例”(20jyyb11);宁波财经学院“财商”教育教学改革研究专项课题“沉浸式教学法下财商教育融入《金融市场学》课程教学路径研究”(22csjg03)。

财商教育的相关性及匹配度较高,具有其他课程无法替代的优势,以《金融市场学》课程教学为推手有助于帮助当代大学生树立正确的理财观、价值观、从而影响当代大学生的世界观,对在校大学生进行系统化的财商教育具有积极的促进作用。

情境的介入可以给学生提供一种完全沉浸的体验,使学生有一种置身于虚拟世界之中的感觉,通过某种情境作用,不仅可以使学生增强体验感,有身临其境的感知,还可以保持比较久的注意力,激发学习兴趣,增强学习动机,而且通过互动性参与提高自我的认同感和自信心,给学生带来学习的满足感和愉悦感,是决定学生在学习过程中情绪体验好坏的必要因素。

以情境介入为主的沉浸式教学法与财商教育之间可以碰撞爱的火花。

三、沉浸式教学法下在《金融市场学》课程教学中财商教育研究

财商教育,应将引导学生树立正确的价值观放在第一位,因此在制定教学目标时,要将《金融市场学》的教学内容与理财、投资等知识结合起来,将《金融市场学》课程的教学目标重新定义为:培养学生正确价值观,为学生提供健康的理财思路和导向,使其在熟练掌握在投资理财等工具的组合运用技能的基础上培养学生的专业性、方法论和社会沟通。另外,教学中,必须以社会主义核心价值观指导学生牢固树立正确的金钱观、财富观,掌握金融工具运用的基本理论和方法,才能让理财知识和投资技巧切实发挥正面作用,保证真正意义上的学以致用,这也是我们思政教学的要求。

鉴于此,我们基于沉浸式教学法,融入财商教育,对《金融市场学》课程进行以下设计:

(一) 教学内容模块化

结合财商教育特点,我们可将《金融市场学》教学内容按照认知、方法和内容三个模块重新划分,见下表:

表1 《金融市场学》课程财商教育模块划分

认知	模块	内容	财商教育知识点
观念	金融市场认知阶段的财商教育	金融市场中财商教育至关重要	1.学会金融投资、正确认识财富 2.树立良好的货币财富观

知识	金融市场方法阶段	每个金融子市场有哪些金融工具可投资?市场如何运作?	1.投资的本质以最低成本获得最大收益 2.理解不同金融工具风险与收益之间的关系 3.运用风险评估指标进行自我风险承受力评价
行为	金融市场内容阶段的财商教育	每个金融子市场如何进行投资可实现收益最大化?	1.熟识理财工具,多元化理财方式 2.强化分散风险 3.强化契约精神

(二) 授课内容注重实践应用

财商教育主要目的是使受教育者能够具有基本的财富管理的观念和能力的,课程的设计要更加注重学生的接受性及普遍性。由于新增了提升大学生财商素养的教学目标,这就要求对授课内容重新梳理,尽量偏应用轻理论,偏结论轻推导,偏关键性指标轻次要指标。例如,在讲解股票市场章节时可以侧重技术分析的应用,对于技术指标推导或一些理论性很强的量化投资理论及模型可以少讲。

(三) 增加沉浸式实践教学环节

财商教育最终目的是推动大学生财富管理能力的提升,因此实践是其最终的落脚点。《金融市场学》课程需在原有理论教学基础上增加实践教学环节。例如,货币市场共同基金可以鼓励学生进行余额宝理财;股票市场可以增加模拟炒股大赛帮助学生理解和消化证券投资知识,并锻炼学生投资心态的稳定性;基金市场可以鼓励学生用不完的生活费或者其他收入进行基金定投等;资产组合理论部分可以带领学生对自己的资产进行简单配置,为日后步入社会后的投资进行提前演练。

(四) 多样化教学模式

借助丰富多样的互联网工具,开展线上线下各种教学活动,老师对一些热点金融事件及时进行教学设计,在课堂与学生进行探讨,给学生带来体验感。同时增强与金融领域专家的互动,能引进一些金融领域专家进入到课堂中来,带给学生新鲜感,对于学生关注的实务问题能更加直观的解决。以下是已经采取的多样化教学模式:

1.学生个体的学习:观看课程视频,完成相应的联系,下载相关支持性材料。

2.教师与学习者间互动教学:通过钉钉等方式进行互动;

登录论坛发布学习疑难问题，相互交流解答。

3.学习者相互间互动教学：参与论坛、社区热点问题的讨论，解答疑难问题；在视频课程提问区解答疑难问题或提出开发问题；通过钉钉、QQ、微信群锁定对象，定时开展在线课程。

4.金融大佬与教师互动教学：理论与实践的碰撞，授课教师要经常与金融业内人士了解最新金融业内动态，完善教学资源。

5.金融大佬与学习者互动教学：由授课教师联系金融业内专家与学生进行现场连麦，开设专家课堂，就金融初学者关心的问题得到解答，金融大佬分享实践经验。

（五）将财商能力融入学生考评

根据“综合化—全程化—多样化”的原则，《金融市场学》的考核要将财商教育作为课堂教学评价的重要指标，嵌入于各考核内容，并从理论、情感、实践等不同层次的认同度展开评价。再依据 OBE 教学理念，以达成度来评价学生的学习效果，并且保持评估的可持续性。

四、沉浸式教学法下《金融市场学》课程线上教学中实施财商教育效果分析

本章以本人所授课两届班级学生（2018 级财管、2019 级财管）为分析对象，其中 2018 级未实行沉浸式在线教学设计，2019 级进行沉浸式在线教学改革，结合学生期末考试成绩、学科竞赛等数据进行分析，得出结论，沉浸式教学法下融入财商教育在线教学改革是成功的。

（一）被试学生期末考试成绩分析

表 2 改革前后学生成绩分析

分类	90 分 - 100 分	80 分 - 89 分	70 分 - 79 分	60 分 - 69 分	< 60 分	总人数
2018 级	17(人)	74(人)	48(人)	19(人)	6(人)	164(人)
	10.37%	45.12%	29.27%	11.59%	3.66%	
2019 级	70(人)	90(人)	45(人)	16(人)	5(人)	226(人)
	30.97%	39.82%	19.91%	7.08%	2.21%	

以上数据可明显看出：进行沉浸式教改后，90-10 分段的学生人数绝对数量从 17 人增加至 70 人，占比从 10.37% 提升至 30.97%；低于 60 分段的学生人数绝对数量从 6 人降至 5 人，占比从 3.66% 降至 2.21%。因此仅从学生考试成绩角度，证明基于沉浸式的教学改革是成功的。

（二）被试学生学科竞赛获奖情况分析

与金融市场学课程结合比较紧密的学科竞赛是浙江省大

学生金融创新大赛，对比两年本人指导学生获奖情况如下：

表 3 教改前后学生参加高水平学科竞赛获奖情况

分类	奖项	
2018 级	三等奖 2 组	均是案例类
2019 级	一等奖 1 组	1 等奖产品设计
	三等奖 2 组	3 等奖为 1 产品设计+1 案例分析

2019 级学生不管从获奖数量还是质量、分类均较 2018 级有明显提升。因此仅从学生学科竞赛获奖角度，证明基于沉浸式的教学改革是成功的。

（三）学生评教结果分析

表 4 教改前后学生满意度

分类	学生满意度
2019 级	90.7060%
2018 级	89.3280%

仅看《金融市场学》这门课，实施沉浸式教改后，学生满意度明显提升。学生是我们的客户，老师好不好更多地要看学生怎么评价，因此这个数据也是非常具有说服力的。

结语

财商教育是大势所趋，沉浸式教学法风头正劲。《金融市场学》融入财商教育，依托沉浸式教学法，可培养大学生正确的财富观、价值观、帮助大学生树立正确的人生观、世界观，提高大学生综合素养。

参考文献

- [1] 乔臣. 高校财商教育体系的层级结构与互动机制研究[J]. 创新教育, 2018(12): 58.
- [2] 祝爱芳. 大学生财商教育的路径分析[J]. 科技创业月刊, 2017(22): 112.
- [3] 何涛. 高校“投资与理财”课程建设的思考与实践[J]. 新课程研究(中旬刊), 2012(06): 35.
- [4] 李刚, 鞠佳. 基于财商培养的证券投资学课程教学改革[J]. 北方经贸, 2017(08): 28.
- [5] 王梦婕. 财商教育融入“财务管理”课程教学的路径研究[J]. 工作研究, 2020(02): 67.

作者简介

张春燕(1981.2—), 女, 籍贯: 陕西西安, 汉族, 硕士, 讲师, 宁波财经学院财富管理学院老师, 从事金融财政研究。

谢平(1980.6—), 男, 籍贯: 湖南耒阳, 汉族, 博士, 副教授, 宁波财经学院财富管理学院老师, 从事金融财政研究。